

清大師生蠶業文史交流參訪收穫滿滿

文/張訓堯 圖/徐金科

為深入瞭解臺灣日治時期以來的蠶桑生產技術與蠶業歷史發展，清華大學

「跨領域殖民研究」團隊，歷史研究所毛傳慧所長、賴羿霆博士生、臺灣文學研究所王惠珍教授及鍾志正博士生等，於11月24日參訪本場蠶室、桑園及蠶業文化館。

蠶室參訪部分，由廖久薰副研究員講解蠶種保育、冷藏、催青、原原種、原種、稚蠶共育等工作內容。隨後參訪桑園，令清華師生對本場蒐集桑種原之保育及多元化應用留下深刻印象。最後由張訓堯助理研究員於蠶業文化館介紹各齡蠶養殖、蠶業技術發展演替及臺灣蠶業歷史文化，並就最新歷史補遺深入討論。談及蠶微粒子病幾乎滅絕世界蠶業，毛傳慧所長亦分享自身「清代中國大陸蠶微粒子病」歷史研究報告。對於日治時代「農業臺灣」計畫政策，王惠珍教授則補充，對當時臺灣社會與農產業結構的改變，仍深刻影響迄今，故農業政策宜慎始推動。

本次參訪交流，雙方由不同視角論述及分享回饋寶貴經驗，激發跨領域思

考與擴大視野，為蠶業文化合作交流奠下良好基礎。



清華大學歷史研究所毛傳慧所長（左4）、賴羿霆博士生（右2）、臺灣文學研究所王惠珍教授（右1）及鍾志正博士生（右3）與本場研究人員於蠶室合影



清華大學師生參觀蠶業文化館活體養蠶情形